

யூ.என்.பி.யின் “புரட்சி” ஒப்பாரி!



இலங்கை தொழிலாளர் வர்க்கத்தின் ஒரே வார இதழ்

மலர் 2 | இதழ் 44 | ஜூலை 11, 1964 | பக்கங்கள் 8 | விலைசதம் 10

1965-ம் ஆண்டு இறுதியில், சாதாரண காலவரையறை காலத்தில் பாராளுமன்ற பொதுத் தேர்தல் நடைபெறவில்லையாயின், புரட்சி நடத்தி ஆட்சியைக் கைப்பற்றுவோம் என்று சென்ற வார முடிவில் யூ.என்.பி. தீர்மானத்திருப்பதற்கு பல முக்கிய காரணங்கள் உண்டு.

ஜனநாயக மாய்மால வேஷம் கிழிந்தது

பிற்போக்காளர் சதி தகர்க்க பாட்டாளி வர்க்கப் படை திரளட்டும்

இத் தீர்மானத்தின் முக்கிய காரணமாகவிருப்பது என்ன? இலங்கை மக்கள் முற்போக்குப் பாதையில் முன்னேறுவதற்கு, பிற்போக்கு வாதிகளினால் விடுக்கப்பட்ட சவாலாக இது அமைந்துள்ளது. ஏகாதிபத்தியமும், அதற்கு வால்பிடிக்கும் உள்நாட்டு முதலாளித்துவ வர்க்கமும், இந்நாட்டின் அதி காரத்தை மீண்டும் கைப்பற்று வதற்கு எடுக்கும் முயற்சிகள் இதிருந்து தென்படுகிறது. அதோடு, இந்தத் திட்டத்தை அமுல்படுத்த அவர்கள் கையாள எண்ணியுள்ள வேலைத் திட்டத்தின் சுயரூபம் இதிருந்து துலாம்பரமாகிறது.

ஆட்சியை மீண்டும் கைப்பற்று வதற்கு பிற்போக்கு வாதிகள் நாடெங்கும் உருவாக்கி வரும் பயங்கரத் திட்டங்கள் இன்று நாடறிந்த விஷயமாகியுள்ளன. அவர்கள் பகிரங்கமாகப் பொதுத் தேர்தலொன்றுக்கு தயாராகவிருக்கும் அதே வேளையில், நாட்டில் கிளர்ச்சிகளையும், குழப்பங்களையும் உருவாக்கவும் இரகசியமாகத் திட்டம் உருவாக்கித் தயாராகவுள்ளார்கள். யூ.என்.பி. பூர்வீகா-இடது சாரிகள் ஆகிய மூன்று பகுதியினரும் தனித்தனியே தேர்தலில் கலந்துகொண்டால், தமக்கு சாதகமாகத் தேர்தல் முடிவு அமையும் என்பதை யூ.என்.பி. கட்சியினர் உணர்ந்துகொண்டனர். ஆனால், அண்மையில் உருவான அரசியல் மாற்றங்களினால், அவர்களின் நம்பிக்கையும், அவர்கள் எதிர்பார்த்திருந்தவைகளும் ஓரளவு சிண்டுபின்னமடைந்துள்ளன. இதையே யூ.என்.பி. காரர்கள் இன்று நன்குபுரிந்துள்ளார்கள். பாராளுமன்றத் தேர்தல் நடைபெறவில்லாத புரட்சி செய்வோம் என்று கூறியது மூலம், தேர்தல் நடைபெறாமல், அக்காலத்திலும் தான் செய்யவிருப்பதை யூ.என்.பி. தெளிவுபடுத்தியுள்ளது. எது எப்படி இருப்பினும், யூ.என்.பி. யினரும் ஏகாதிபத்தியவாதிகளினாலும் எதிர்காலத்தில் இந்நாட்டிற்கும், இந்நாட்டு

மக்களுக்கும் மிகப்பெரும் ஆபத்து உண்டு என்பதை இவை எடுத்துக் காட்டுகின்றன. யூ.என்.பி. தீர்மானத்திலிருந்து வெளியாகும் மற்றுமொரு முக்கிய காரணம் என்னவெனில், இது நாள் வரை யூ.என்.பி. மாய்மாலம் காட்டிய ஜனநாயக வேஷம் இப்பொழுது கலைந்துள்ளது. புரட்சி என்று அவர்கள் கூறி இருப்பது, காடைத்தனத்தையும், சுயவாசித்தனத்தையும் நாடெங்கும் கட்டவிழ்த்துவிடுவதுதான். பகிரங்கமாக நடத்தப்படும் காடைத்தனக் குழப்பங்களின் மூலமும், இரகசியமாக நடத்தப்படும் சதிகள் மூலமும் ஆட்சியைக் கைப்பற்றுவதே யூ.என்.பி. யின் வஞ்சக எண்ணமாகும். உண்மையில் அவர்கள் செய்ய எண்ணியுள்ளது, காடைத்தனத்தின் மூலம் எதிர்ப்புரட்சி செய்வதாகும்.

தாம் பாராளுமன்ற முறையில் நம்பிக்கை வைத்திருப்பதாகவும், பாராளுமன்ற சட்ட விதிகளுக்கு உட்பட்டே நடந்து வருவதாகவும், இதிருந்து ஒருபோதும் தாம் விலகிச் செல்வதில்லை என்றும் எண்ணற்ற தடவைகளில் யூ.என்.பி. கூறி வந்துள்ளது. முதலாளித்துவ பாராளுமன்ற முறையின் கீழ் நடைபெறும் சகல வற்றிற்கும், பாராளுமன்ற சட்ட விதிகள், நடைமுறைகள், ஆசாரங்கள் ஆகியன வற்றிற்கும், பிரித்தானிய பாராளுமன்ற அமைப்பில் அடங்கியுள்ளவைகளே இங்கும் பின்பற்றப்படுகின்றன என்பதை யூ.என்.பி. அறியும். இவைகளை நன்கு அறிந்துகொண்டு, குழப்பங்

களையும், காடைத்தனங்களின் மூலம் கலவரத்தையும் உண்டாக்கத் தீர்மானித்தது மூலம், பாராளுமன்ற முறையில் தாம் நம்பிக்கை வைத்துள்ளதாகக் கூறிவந்த வெளிவேஷத்தை யூ.என்.பி. தூர எறிந்து விட்டுள்ளது. பாராளுமன்ற முறை, அரசு அதிகாரம் ஆகியன சம்பந்தப்பட்ட மட்டில் முதலாளித்துவ வர்க்கத்தின் நோக்கம் என்ன என்பது பற்றியும் மார்க்

கமும், லாபமும் இருக்கும் வரைதான் சமாதான பாராளுமன்ற முறையையும், ஜனநாயக முறையையும் பின்பற்றுவார்கள் என்பதும், மற்ற வேலைகளில் அவர்கள் கலவரத்தையும், காடைத்தனத்தையும், அடக்கு முறைகளையும், ஆராஜக சதிகளையும் தான் உருவாக்குவார்கள் என்பதை நாம் தெளிவாகவும், தீர்க்கமாகவும் கூறி வந்துள்ளோம். பூர்வீகா சதந்திரக் கட்சியின் அதிகார வர்க்கம் குறிப்பிட்ட, நியாயமான காலத்தில் பாராளுமன்ற பொதுத் தேர்தல் நடத்தா விட்டாலோ, அதற்கு எதிராக யூ.என்.பி. கலவரத்தை உண்டு பண்ணினாலோ, இவ்விரண்டு நடைமுறைகளும் இதுநாள்வரை நாம் பாராளுமன்ற முறைபற்றி கூறிவந்தவைகளிலுள்ள பூரண உண்மையை தெளிவுற மெய்ப்பிக்கம் என்பதில் சந்தேகமில்லை.

இந்தோசீ-ஜெனீவா
ஒப்பந்தத்தின்
10-வது ஆண்டு நிறைவைக்
கொண்டாடு முகமாக
பொதுக்கூட்டம்
கொழும்பு
புதிய டவுன் ஹாலில்
20-7-1964
திங்கட்கிழமை
மாலை 5 மணிக் கு
நடைபெறும்.
இலங்கை-வியட்நாம்
நட்புறவு சங்கம்.

நிலைமை எப்படி இருப்பினும், யூ.என்.பி.க்கு நாம் ஒன்று கூற விரும்புகிறோம். யூ.என்.பி.யின் ‘புரட்சி’க்கு எதிராக முன்னின்று போராடுவது இந்த நாட்டில் ஸ்தாபன ரீதியாகத் திரண்டுள்ள தொழிலாள வர்க்கமே என்பதை அழுத்திநிற்குந்தமாக யூ.என்.பி.க்கு கூறி வைக்கிறோம். மக்களின் முன்னேற்றத்தைத் தடுக்கவும், முடைக்கல் போடவும் யூ.என்.பி. காடைத்தனத்திலும், கலவரத்தை உண்டு பண்ணுவதிலும் இறங்கினால், நிச்சயமாக மக்கள் சக்தி அதற்கு எதிராகப் போர்க்கோளம் பூணத்தயங்காது என்பதை யூ.என்.பி.க்கு அறியவிட்டுக் கூறுகிறோம்.

சிஸ-லெனினிஸி சித்தாந்தத்தின் துணைகொண்டு இதுகால வரை நாம் வலியுறுத்திக்கூறி வந்திருப்பது இன்று எல்லோரும் அறிந்துகொள்ளும் விதத்தில் பகிரங்கமடைந்துள்ளது. அதோடு, மார்க்சிஸ-லெனினிஸித்தின் தீர்க்கதரிசனங்களின் சத்திய வாக்கையும் ருஜூப்பித்துள்ளன. சுரண்டிச் சாதுக்கும் வஞ்சகர்கூட்டத்தினர், தமக்கு சாத

கிஸ-லெனினிஸி சித்தாந்தத்தின் துணைகொண்டு இதுகால வரை நாம் வலியுறுத்திக்கூறி வந்திருப்பது இன்று எல்லோரும் அறிந்துகொள்ளும் விதத்தில் பகிரங்கமடைந்துள்ளது. அதோடு, மார்க்சிஸ-லெனினிஸித்தின் தீர்க்கதரிசனங்களின் சத்திய வாக்கையும் ருஜூப்பித்துள்ளன. சுரண்டிச் சாதுக்கும் வஞ்சகர்கூட்டத்தினர், தமக்கு சாத

யாழ்ப்பாணத்தில் வாலிபர் சங்கத் தலைவர்

இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட் மற்றும் வாலிபர் சங்கங்களின் யாழ்ப்பிரதேச சபை ஆகஸ்ட் மாதத்தில் அதன் மாநாட்டை நடத்த விருப்பதையொட்டி பிரதேசத்தின் தயாரிப்புக் கூட்டங்களிலும், பிரதேச கமிட்டிக் கூட்டத்திலும் கலந்துகொள்வதற்காக இலங்கைக் கம்யூனிஸ்ட் மற்றும் முற்போக்கு வாலிபர் சங்கங்களின் சம்மேளனப் பொதுச் காரியதரிசி தோழர் டபிள்யூ. ஏ. தர்மதாஸா வியாழக்கிழமை யாழ்ப்பாணம் புறப்பட்டார்.

ஜே. ஆரின் ‘புரட்சி’க் கூச்சலுடன் சம்பந்தம் உண்டா?

கப்பட்ட சாட்சியில் திடுக்கிடக்கூடிய பல உண்மைகள் வெளிவந்ததைக் கடைநித வாரப் பத்திரிகைகளில் காண முடிந்தது.

இராணுவத் தலைமைக் காரியாலயத்தின் கால்பேஸ் திடலிலுள்ள ஆயுதங் கிடங்கிலிருந்து 200 தடவை சுடுவதற்கான தோட்டாக்கள், பெருந்தொகையான வெடி மருந்துகள் மற்றும் ஆயுதங்கள் காண மற்போன செய்திகள் சம்பந்தமாக விசாரணையில் சாட்சியம் வாயிலாக செய்திகள் வெளிவந்துள்ளன.

இச்செய்திகளுக்குப் பிறகு கூட்டரசாங்கம் ஏற்பட்டதன் பின் தேர்தல் நடைபெறாததன் பீதியை நாட்டில் யூ.என்.பி. ஏற்படுத்தி

ஏகாதிபத்தியவாதிகளையும், யூ.என்.பி.யையும், பிற்போக்குச் சக்திகளையும் பூரணமாக இந்நாட்டிலிருந்து தொலைத்துக் கட்டும் கைங்கரியம் தேசிய முதலாளித்துவ சக்தந்திரக் கட்சியினால் ஈட்டும் என்று நாம் எதிர்பார்க்க முடியாது. இதற்கு முன் நாம் எடுத்துக் காட்டி இருப்பது போல், ஏகாதிபத்தியவாதிகளையும், யூ.என்.பி.யையும் நிர்மூலமாக்கவுள்ள மார்க்கம், இத்தீய சக்திகள் விட்டுச் சென்றுள்ள பொருளாதார அமைப்பைத் தகர்த்தெறிவது மூலமும், வர்க்க அமைப்பை மாற்றி அமைப்பது மூலமே இயலும். இந்த அவசிய, அத்தியாவசிய, அடிப்படக் கடமைகளை செய்து முடிக்க சக்தந்திரக் கட்சி அரசாங்கம் தவறியதன் காரணத்தாலும், பொதிய நடவடிக்கைகள் எடுக்காததாலும் இன்று புரட்சி நடத்த யூ.என்.பி. அச்சுறுத்த முன்வந்துள்ளது. அதோடு, இந்த அளவுக்கு தனது சக்தியைக் காட்ட யூ.என்.பி.க்கு இன்று வாய்ப்பளித்துள்ளது. சக்தந்திரக் கட்சியின் பெலகீனமான குறைபாடுகளையாகும்.

யூ.என்.பி.யின் இந்த அச்சுறுத்தலுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுக்கவோ, யூ.என்.பி.யின் சவாலை ஏற்று அதற்கு எதிராக உடனடியாகத் திட்டமிடவோ இந்த அரசாங்கத்தால் முடியாது என்பது எமது அபிப்பிராயமாகும். யூ.என்.பி.யை முற்றுக் முறியடிக்கவுள்ள ஒரே பகுதியினர் ஸ்தாபன ரீதியாகத் திரண்டு இயங்கிவரும் தொழிலாளி வர்க்கத்தினர் தான். இவர்களின் தீவிர நடவடிக்கைகளினால் மட்டுமே யூ.என்.பி.யை தொலைத்துக் கட்ட முடியும். இந்த தேசியக் கடமையை தொழிலாளர் வர்க்கம் நிச்சயம் கடைத்தேற்றும் என்பதை இங்கு வலியுறுத்திப் பிரகடனம் செய்கிறோம்.

தயார் ஆகிறார்கள் என்றே ஜே. ஆரின் பேச்சிலிருந்து வெளிப்படுகிறது.

நாட்டின் இன்றைய பொருளாதார நெருக்கடிகளை முழுமையாக தீர்த்துக்கட்டாது, முதலாளித்துவ அமைப்பின் மூலம் சில சீர்திருத்த செயல்களை செய்து தோல்வியடைவதன் மூலம் மக்களிடையில் ஏற்படும் அதிருப்தியையும் விரக்தியையும் பயன்படுத்திக்கொண்டு, தேர்தல் ருசியையும் வெளிக்காட்டி விரக்தியடைந்த பெரும்பான்மையான மக்களுடைய தேவையையும் யூ.என்.பி.யின், ஏகாதிபத்திய பிற்போக்காளர்களின் தேவையையும் அபிலாஷைகளையும் ஒன்றாக இணைத்து குழறுபடியாக்கி தங்களது திட்டத்தை நிறைவேற்றி வைப்பதற்கு இப்பொழுதிருந்தே திட்டமிடப்படுகிறது என்பதே இந்த இராணுவ ஆயுதங்கள் களவுகள் சம்பந்தமான செய்திகள் மூலமும், ஜே. ஆரின் பேச்சுக்களிலிருந்து வெளிப்படுகிறது.

சமசமரிஜத்

தலைவர்களின் 8 மணி

நேர வேலைக் கூப்பாடு!

கூட்டரசாங்கத்தினுள் காலெடுத்து வைத்த நாள் முதல், எட்டு மணி நேர வேலை செய்யப்படி தொழிலாளர்களை வற்புறுத்தி சமசமரிஜத் தலைவர்கள் கூச்சல் போட்டு வருகிறார்கள். முதலாளித்துவ சமுதாயத்தின் கீழ், மார்க்சிஸ்டுகள் என்று மார்தட்டும் சமசமரிஜத் தலைவர்கள் போடும் இக்கூப்பாடு சரியா? மார்க்சிஸி சித்தாந்தத்திற்குப் பொருத்தமானதா? இவைகளுக்கு ஆணித்தரமான பதில் தருகிறது இக்கட்டுரை.

நா. சண்முகதாஸன்

தொழிலாளர்களுக்கு சம சமரிஜத் மந்திரிகள் விடுத்த முதல் வேண்டுகோள், எட்டு மணி நேர வேலையைப் பூரணமாகச் செய்யவேண்டும் என்பதே. இது, முதலாளித்துவ வர்க்கத்தின் நீண்ட காலக் கனவாகும் - தொழிலாளர்களிடமிருந்து மிகக் கூடுதலான வேலை வாங்குவது, அதற்கு மிகக் குறைந்த கூலி கொடுப்பது-இதற்காக, அவர்கள் தொழிலாளர்கள் மலஜலக் கூடத்தில் கழிக்கும் நிமிடங்களைக் கூட கட்டுப்படுத்தி பராமரித்து வருகிறார்கள். இதனால், தொழிலாளியும், முதலாளித்துவ சமுதாயத்தின் கீழ் மிகக் குறைந்த அளவு வேலை செய்து, அதிக சம்பளம் பெற முனைகிறான்.

முதலாளிகளையும், தொழிலாளிகளையும் பொறுத்தமட்டில், இது இயற்கையான, உள்ளார்ந்து எழுகின்ற பிரதிபலிப்பாகும். முதலாளித்துவ சமுதாயத்தின் வேலைகளையும், அதன் வளர்ச்சியை ஆட்சி புரியும் சட்ட விதிகளையும் நாம் அலசினால், இதை அறிய முடியும். ஒரு நூற்றாண்டுக்கு முன்னர் இந்த சட்ட விதிகளைக் கண்டு பிடித்து, விஞ்ஞான பூர்வமாகக் காரில் மார்க்ஸ் விளக்கினார்.

ஒரு தொழிலாளி எட்டு மணி நேரம் ஒரு முதலாளிக்கு வேலை செய்ய ஒத்துக் கொள்வது மூலம், உண்மையில், அந்த எட்டு மணி நேரத்திற்கு தனது உழைப்பு சக்தியை முதலாளிக்கு விற்கிறான். முதலாளியிடமிருந்து அவன் பெறும் சம்பளம், எட்டு மணி நேரம் தான் விற்கும் உழைப்புச் சக்திக்கான விலையாகும். உற்பத்திச் சக்திக்கான இந்த

விலை அல்லது நாள் ஊதியம், முதலாளிக்கும் தொழிலாளிக் குமிடையே நடைபெற்ற சம்பளம் சம்பந்தமான போராட்டத்திலும், சம்பளத்தைக் குறைத்திட முதலாளியின் தொடர்ச்சியான சூழ்ச்சியின் தொடர்பிலும் உருவானதாகும். ஆனால், இந்த ஊதியத்திற்கும், எட்டு மணி நேரம் தான் பிரயோகித்த உழைப்புச் சக்தியின் மூலம் சிருஷ்டித் தவற்றின் மதிப்பீட்டுக்கும் எந்த வகையிலும் சம்பந்தமில்லை. உழைப்புச் சக்தியின் இந்த சிருஷ்டி அல்லது ஆக்கம், பறிக்கப்பட்ட தேயிலையாக இருக்கலாம், பழுது

மார்க்சிஸம் தரும் பாடம்

பார்க்கப்பட்ட காராக இருக்கலாம், செய்யப்பட்ட நாற்காலிகளாக இருக்கலாம். இவைகளில் புகுத்தப்பட்ட உழைப்புச் சக்தியை விட குறைந்த அளவே ஒரு தொழிலாளி சம்பளமாகப் பெறுகிறான்.

தொழிலாளி இதை நன்கு உணர்ந்திருக்கிறான். எட்டு மணி நேர வேலையின் போது தனது உழைப்புச் சக்தியால் தான் சிருஷ்டித்தவைகளுக்கு கான பூரண மதிப்பீட்டுக்கு ஒத்த அளவில் தனக்கு உதியம் கிடைப்பதில்லை என்பதை தொழிலாளி அறிவான். தனது உழைப்புச் சக்திக்கு ஏற்ற சம்பளம் ஊதியம் சோஷலிஸ்ட்டின் கீழ், அவனுமாவனதுசகாக்களான தொழிலாளர்களும் உற்பத்திச் சாதனங்களின் உரிமை

யாளர்களாக ஆனதன் பின்னரே கிடைக்கும் என்பதை தொழிலாளி அறிவான். ஆனால், முதலாளித்துவத்தின் கீழ் (இலங்கையில் இருப்பது போன்று), உற்பத்திச் சாதனங்கள் முதலாளித்துவ வர்க்கத்தின் கீழ் இருக்கும் வரை, தொழிலாளியினது உழைப்பின் பெரும் பகுதி, இந்த உற்பத்தியின் மதிப்பீட்டிற்கு எவ்வகையிலும் துணைதராத சோ

கத் தெரியக் கூடிய விஷயமாகும்.

ஏங்கல்ஸ் வாழ்ந்த காலத்தில் இங்கிலாந்திலிருந்த சிலர், "நியாயமான ஒரு நாள் வேலைக்கு நியாயமான சம்பளம்" என்ற கோஷத்தைக் கிளப்பினர். ஏங்கல்ஸ் உடனடியாக இதற்கு மறுப்புத் தெரிவித்தார். "நியாயமான சம்பளம் என்றொன்றில்லை என்று சுட்டிக் காட்டியதுடன், எல்லா

ளித்துவ வர்க்கம் அவர்களை ஆட்சிக்குள் சேர்த்துள்ளது. சுதந்திரக் கட்சி தலைவர்கள் அதிகமாக வேலைசெய்யும் படி தொழிலாளர்களைக் கோரினால், அதற்குநன்மதிப்பு இருக்காது. தொழிலாளிகளும் அதை ஏற்க மறுப்பார்கள். ஆனால், சமசமரிஜத் கட்சியைப் போன்று தொழிலாளர் தலைவர்கள் தொழிலாளர்களை இதே துறையில் வேண்டும் போது, ஆரம்பத்தில் தொழிலாளர்களிடையே தடுமாற்றம் ஏற்படுவது இயல்பே. ஆனால், தொழிலாளர்கள் முட்டாள்களல்ல. தமது உழைப்பின் பூரண மதிப்பீட்டை முதலாளித்துவ முறை ஏமாற்றிப் பறித்து வருவதை அவர்கள் அறிவார்கள். இந்த ஏமாற்று வேலைக்கு உதவி தர அவர்கள் ஒருபோதும் விரும்ப மாட்டார்கள்.

எட்டு மணிநேர வேலை செய்யப்படி தொழிலாளர்களுக்கு வேண்டுகோள் விடுக்கும் அளவுக்கு சமசமரிஜத் தலைவர்கள் முன் வந்திருக்கிறார்களெனின், அவர்களின் சீர்கெட்ட நிலையை என்னென்பது! இவர்களின் சீர்கெடு இத்தோடு முற்றுப்பெறுது. முதலாளித்துவத்துடன் கைகோர்த்துச் செல்ல உச்சக் கட்டத்தில் இருந்து இறங்கிய பின் பாதாளத்திற்கு வரும்வரை வழிகிட்டுகொண்டு இவர்கள் வருவார்களே தவிர, எங்கும் நிற்கப் போவதில்லை.

பெருகி வளரும் தேசிய விடுதலைப் போராட்டங்கள்

ஏகாதிபத்தியம் அழிந்தபடுவது உறுதி

எல்லாவிதமான சந்தர்ப்பவாதத்தையும் எதிர்த்த போராட்டம், அடக்கப்பட்ட தேசங்களின் புரட்சிகள் வெற்றி பெறுவதற்கு அவசியமாகும். அடக்கப்பட்ட தேசங்களின் புரட்சிகள், தேசிய விடுதலைப் புரட்சிகள் ஆகியவை நேரடியாக ஏகாதிபத்தியத்துக்கு எதிரானவை. ஏகாதிபத்தியத்தை அழகுபடுத்த முனையும் சோஷல் ஜின நாயகம், திரிபுவாதம் முதலிய பல வகைச் சந்தர்ப்பவாதங்களும் இப்புரட்சிகளுக்கு ஆபத்துத் தருபவை.

"ஏகாதிபத்தியத்தை எதிர்த்த போராட்டம் சந்தர்ப்பவாதத்தை எதிர்த்த போராட்டத்துடன் பிரிக்க முடியாத படி இணைக்கப்படாவிட்டால், அது வெறும் போலி ஏமாற்றாகும்" என லெனின் குறிப்பிட்டுள்ளார். மேலான லெனின் இக்கூற்று உண்மையை இந்தோனேஷிய மக்களின் புரட்சிகர அனுபவங்களைப் பற்றி

றிய எழுது கணிப்பும் நிரூபிக்கின்றது.

முன்னர் சோஷலிஸ்ட், லேபர் மற்றும் கட்சிகளில் பதுங்கித் திரிந்த போலி மார்க்சிஸ்டுகள் ஒவ்வொருவராக இன்று இந்த தோனேஷிய சரித்திர அரசங்கிலிருந்து ஒதுங்கிச் சென்றுவிட்டனர். நவீனதிரிபுவாதிகளுக்கு ஆதரிப்பார் எவரையும் பிடிக்க முடியவில்லை. இயற்கையாகவே எல்லா விதமான சந்தர்ப்பவாதத்தையும் எதிர்த்த போராட்டத்தைத் தளர்த்த முடியாது. புதிய போலி மார்க்சிஸ்டுகள் புதிய உருவங்களில் தோன்றுவது நிச்சயம். லெனின் கூறியவாறு, "மார்க்சிஸத்தின் தத்துவார்த்த வெற்றி அதன் எதிரிகள் தாமும் மார்க்சிஸ்டுகள் என்று பொய்வேடம் போட நிர்ப்பந்திப்பது சரித்திரத்தின் நியதியாகும்."

தற்பொழுது; உலக ரீதியில் அமைந்த நவீன திரிபுவாதத்தின் பயங்கர அபாயம் தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்தை மிகவும் பாரதூரமாகப் பாதிக்கக் கூடிய அபாயமாகும். ஏகாதிபத்தியவாதிகளின் அணு ஆயுத பலத்துக்கும், மிரட்டலுக்கும் கொடுக்கப்படும் விசேஷ முக்கியத்துவம் தேசிய விடுதலைப் போராட்டத்தின் நலன்களை 'உலக சமாதானத்திற்காக' ஏகாதிபத்தியத்வாதிகளுடன் சமரசம் செய்துகொள்ள எடுக்கும் முயற்சிகளுக்கு அடிபணியச் செய்யும் நோக்கம் கொண்டதாகும். ஆனால் லெனின் வலியுறுத்தினார், "ஏகாதிபத்திய அரசுகளை எதிர்த்த தேசியப் போராட்டங்கள் நடைபெற முடியும் என்பது மட்டுமல்ல, தறிக்க முடியாதவை. அவை முற்போக்கானவை, புரட்சிகரமானவை. அத்தகைய யுத்தம் வெடிப்பதைக் கண்டு வருத்தப்படுவதோ, அணு ஆயுத யுத்த ஆபத்துடன் திகழும் ஏகாதிபத்தியத்தை எதிர்த்துப் போரிடும் மக்களைப் பயமுறுத்துவதோ அல்ல புரட்சிவாதிகளின் கடமை. மாறாக, சகல ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்புச் சக்திகளையும் ஒன்று திரட்டி,

தோழர் ஐடிட் உரை

இப்போராட்டங்களில் ஈடுபட்டுள்ள மக்கள் வெற்றியீட்டும் வண்ணம் இப்புரட்சிகர யுத்தங்களுக்கு உதவியளிப்பதே புரட்சிவாதிகளின் கடமை. லெனினும், ருஷியப் பாட்டாளி வர்க்கமும் உலக ஏகாதிபத்தியத்தை எதிர்த்த போராட்டத்தின் தலைநிற்க உதாரணங்கள். அக்டோபர் புரட்சியின் இரண்டாவது ஆண்டு நிறைவு விழாவின் போது அளித்த ஒரு பேச்சில் லெனின் கூறினார், "முன்னர் உலக ஏகாதிபத்தியம் அதிபிரமாண்டமான, தோற்கடிக்க முடியாத சக்தியாகவும், அதற்கெதிரான பின் தங்கிய ஒரு நாட்டின் தொழிலாளர்கள் கிளர்ந்தெழுவது மடைத்தனமானதாகவும் தோன்றியது. என்றாலும், இன்று நமது கடந்த இரு வருடங்களையும் பார்க்கும்பொழுது எழுது எதிரிகள் கூட நாம் சரி என்பதை மேலும் மேலும் ஒப்புக்கொள்கின்றனர். அதிபிரமாண்டமாகத் தோன்றிய ஏகாதிபத்தியம் வெறும் மண் பாதங்கள் கொண்டதாக உலகம் முழுவதற்கும் நிரூபிக்கப்பட்டுள்ளது. கடந்து சென்ற இரு

வருடங்களும் எழுது போராட்டங்களும் ருஷியின் வெற்றியை மட்டுமல்ல சர்வதேசிய பாட்டாளி வர்க்கத்தின் வெற்றியையும் கூடிய தெளிவுடன் காட்டுகின்றது." லெனினும் ருஷியப் பாட்டாளி வர்க்கத்தினதும் துணியைப் பின்பற்றி பல மக்கள் வெற்றி கண்டுள்ளனர். பலம் வாய்ந்த சோஷலிஸ்ட் முகாம் இன்றுள்ளது. புதிய சுதந்திர நாடுகள் தோன்றியுள்ளன. அவை ஏகாதிபத்தியத்திற்கெதிரான போராட்டத்தை தோடர்கின்றன. இத்தோனேஷியாவின் சுதந்திரத்தைக் காப்பாற்ற ஆயுதப் போராட்டம் நடந்திராவிட்டால் இத்தோனேஷியக் குடியரசு கூடத் தோன்றியிருக்க முடியாது. "சுதந்திரத்தை ஆயுதங்களுடன் பாதுகாப்பது" என்ற கொள்கை இன்றும் சரியானது; இத்தோனேஷிய மக்களுக்குப் பொருந்துவது. இன்று பல தேசிய விடுதலைப் போராட்டங்கள் நடைபெறுகின்றன. ஏகாதிபத்தியம், குறிப்பாக அமெரிக்க ஏகாதி

- மார்க்சிஸ்ட்-லெனினிஸ்ட் நூல்களுக்கு
- முற்போக்கு இலக்கியங்களுக்கு
- அரசியல் பிரசுரங்களுக்கு

இன்றே விஜயம் செய்யுங்கள்

யாழ்ப்புத்தக நிலையம்

431, ஆஸ்பத்திரி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

